pDatové typy v R

Kdykoli programujete v jakémkoli jazyce, tak potrebujete nékterd data nékam ukladat. Pocitac si vdmi zadanéa data
ulozi do paméti. Raznéa data ale potrebuji rizné mnozstvi paméti. A aby pocita¢ védél, kolik paméti bude
potrebovat, existuji tzv. datové typy.

Vysvétlime si to na prikladech.

"Pét" je retézec znakd, text. Vdimnéte si, Ze jej schvalné piseme do uvozovek, aby bylo jasné, Ze jde o text. Takze
"5" je taky text!

Naproti tomu je 5 ¢islo. To do uvozovek neddvédme. Vlastné jde o celé ¢islo. Kdyz napiSeme 5.2, jde o red/né cislo (a
vSimnéte si desetinné tecky).

V jazyce R existuji tyto datové typy:

= logical - logickd hodnota (TRUE nebo FALSE)
= numeric - redlné dislo (5.23675), ma podtypy:
= integer - celé Cislo (5L, u celych Cisel se na konci pise L, aby bylo rozliSeno od redlnych cisel)

= double - redlné &islo (5.23675)
= complex - komplexni ¢islo (5+2i... no, ehm, pamatujete na matematiku? Vice ve Wikipedii.)
= character - textovy retézec ("pét" nebo "5", vzpomerite na uvozovky)
= raw - binarni data (61 68 6f 6a, coZ je bindrné zapsané ,ahoj“: kazdy znak ma sv{j dvoumistny kéd)

Zkusime si sepsat jesté prehlednou tabulku a uz se vrhneme na jednotlivé typy podrobnéji. Pfredem mdzeme
prozradit, Ze tyto prvky jsou samy o sobé ve své podstaté zakladni vektory, coz bude vysvétleno v dalsi kapitole o

datovych strukturach.

mod typ popis
logical logical logickd hodnota (TRUE nebo FALSE)
. linteger |celé Cislo (napfr. 5L)
numeric
double | realné Cislo (napr. 5.2435)
complex |complex |komplexni ¢islo (napr. 5+21)
character | character textovy retézec (napr. "pét Svestek"
raw raw binarni data (napr. 61 68 6f 6a)

Logicka hodnota (logical)

Logickd hodnota urcuje pravdu (TRUE) nebo ponékud diplomaticky nepravdu (FALSE). Vyuziva se napriklad k
vyhodnocovani prikazQ, porovnani (je 5 vétsi nez 2?) a podobné. V jazyce R existuje pravda i nepravda i ve
zkracené verzi (T a F).

Zda je hodnota typu /ogical, zjistime pomoci prikazu is.logical(), ktery ndm napiSe TRUE nebo FALSE (vidite?).
Nebo tridu zjistime pomoci class (), coz ndm napiSe vysledek textem.

............................................................................................................................................................

i # je TRUE logickd hodnota?
+ is.logical(TRUE)
' # [1] TRUE

! # do jaké tiidy patii FALSE?
v class(FALSE)
E #> [1] "logical”

' # do jaké tridy patri "TRUE"?

E class("TRUE")
v #> [1] "character"

. # poznali jste chytdk? jsou tam uvozovky, takZe je to textovy retézec
E # do jaké tridy patri T?

v class(T)

v #> [1] "logical”

i # do jaké tridy patri F?

v class(F)

vo#> [1] "logical”

Numericka hodnota (humeric)

Numerickou hodnotu predstavuje libovolné redlné cislo. Napr.. 5, -13.8, 4.5578el5.

Zda je hodnota typu numeric, zjistime pomoci prikazu is.numeric(), ktery ndm napiSe TRUE nebo FALSE (logickou
hodnotu uvedenou vyse). Nebo tridu zjistime pomoci znamého prikazu class (), ktery ndm napise vysledek textem.

Mrkneme na to prakticky.


https://www.wikiskripta.eu/w/Port%C3%A1l:R_wiki
https://www.wikipedia.org/wiki/cs:Komplexn%C3%AD_%C4%8D%C3%ADslo
https://www.wikiskripta.eu/w/Datov%C3%A9_struktury_v_R

# je -13.8 numerickd hodnota?
is.numeric(-13.8)
#> [1] TRUE

# jakou tridu predstavuje -13.8?
class(-13.8)
#> [1] "numeric"

class(Inf)
#> [1] "numeric"”

# jakou tridu predstavuje "5"?
class("5")
#> [1] "character”

\ # jakou tridu predstavuje nekonecno (Inf)?
E # hahaha, chytdk, jsou tam uvozovky, je to tedy text :-)

Celé cislo (integer)

Integer je libovolné celé &islo ulozené s danou presnosti. Za Cislem je v jazyce R napsano velké L, aby se celé ¢islo
odliSilo od redlného cisla. Napr. 5L, 13L, -5L.

/A\ V R maji cela cisla pouze 16-b presnost. Pro praci s velkymi celymi cisly nutné balicky gmp ¢i int64
(zvysi bitovou presnost ulozenych celych cisel).

Zda je hodnota typu /integer, zjistime opét pomoci pfikaz( is.integer() a class().

# je Cislo -13L celé c¢islo?
is.integer(-13L)
#> [1] TRUE

# do jaké tridy patri -13L?
class(-13L)
#> [1] "integer"

is.integer(-13)
#> [1] FALSE

# jak to? co to teda je?
class(-13)
#> [1] "numeric"

\ # je ¢islo -13 celé cislo?
E # aha, je to redlné cislo, protoZe mu na konci chybi velké L

7 v/

Pokud chceme zménit celé &islo na realné, pouzijeme prikaz as.numeric().

# vezmu si proménnou x a priradim ji hodnotu 5L
X <- 5L

# co je x?
class(x)
#> [1] "integer"

# prevedu celé cislo na redlné cislo a priradim ho proménné y
y <- as.numeric(x)

# co je y?

class(y)

#> [1] "numeric"

# fakt je to pordd 5?7

y
#> [1] 5

Komplexni cislo (complex)

Komplexni ¢islo je libovolné x, pro které plati, Ze x = a + bi, kde a, b jsou redIna ¢isla a i2 = —1. Pamatujete?
Kdyztak proctéte Wikipedii.

Jako typ complex se oznacuji komplexni ¢isla, tedy napr. 1 + 2i.

Zda je hodnota typu complex, zjistime opét pomoci prikazl is.complex() a class().

# je 1+2i komplexni cislo?
is.complex(1l + 2i)
#> [1] TRUE

# do jaké tridy patri 0+1i?
class(0 + 11i)
#> [1] "complex"

# do jaké tridy patri vysledek odmocniny z (-1+01)?
class(sqrt(-1 + 01i))
#> [1] "complex"

# a do jaké tridy patri odmocnina z -1?
class(sqrt(-1))
Warning message:


https://www.wikiskripta.eu/w/Soubor:Achtung.svg
https://www.wikipedia.org/wiki/cs:Komplexn%C3%AD_%C4%8D%C3%ADslo

In sqrt(-1) : NaNs produced

# haha, -1 nelze odmocriovat, neni to komplexni c¢islo

Textovy retézec (character)

Textovy retézec je libovolna sekvence znakl uzaviend mezi jednoduchymi ¢i dvojitymi uvozovkami, napr."ahoj",

”HJKU78789ddkj y”, IpétI, ||5||’ ITRUEI, ||||.

Zda je hodnota typu character, zjistime opét pomoci prikazl is.character() a class().

# je "ahoj" text?
is.character("ahoj")
#> [1] TRUE

# jaky typ je "123"?
class("123")
#> [1] "character”

# jasné, jsou tam uvozovky! je to text, i kdyZ obsahuje cislo

# tohle bude cislo, protoZe to je bez uvozovek
class(123)
#> [1] "numeric"

# je nekonecno cislo?
is.numeric(Inf)
#> [1] TRUE

# je "Inf" ¢islo?
is.numeric("Inf")
#> [1] FALSE

# ne, je to v uvozovkdch, je to tedy text
class("Inf")
#> [1] "character”

# ha, a ted si dame spek
class(class(5))
#> [1] "character”

# jo, nejprve se vyhodnoti vnitrek:
# class(5) je "numeric"

# ... a pak vnéjsek:

# class("numeric") je "character”
# OK!

i-)

# priradim proménné x hodnotu 5
X <- 5

# co je x?
X
#> [1] 5

class(x)
#> [1] "numeric"

# prevedu na retézec a uloZim do y
y <- as.character(x)

# co je y?
y
#> [1] "5"

class(y)
#> [1] "character”

NA, NULL, NaN

= NA je hodnota typu Not Available, obvykle chybéjici hodnota.

= NULL je null object, pouziva se pro bezhodnotovou inicializaci objektu... no prosté kdyz uz vime, jak se
proménna jmenuje, ale jesté ji nechceme pfiradit zddnou opravdovou hodnotu, ddme NULL.

= NaN je hodnota typu Not a Number, obvykle nevyjadritelny vysledek matematické operace.

# zkusime odmocninu z -1
sqrt(-1)
#> [1] NaN

# kdyby vas napadlo délit nulou, tak bacha: vysledkem je nekonecno!

1/0
#> [1] Inf

#> [1] FALSE

# NaN je cislo
class(NaN)
#> [1] "numeric"”

# NA je logicka hodnota, ale neni to FALSE
class(NA)

E is.nan(1/0)
! # [1] "logical”



FALSE == NA
#> [1] NA

# NaN patri do NA
is.na(NaN)
#> [1] TRUE

# ale NA nepatri do NaN
is.nan(NA)
#> [1] FALSE

# uZ vam vybuchuje hlava? :-P

S témito zvlastnimi typy se budeme setkavat tfeba v chybovych hldSenich, kdyz proménna nabude hodnoty, se
kterou jsme nepoditali.



